



“两高”发布考试作弊刑事案件司法解释，明确定罪量刑标准，加大惩治力度——

高考等四类考试作弊属犯罪

4类考试属于“法律规定的国家考试”

为严厉惩治考试作弊犯罪，2015年11月1日起施行的刑法修正案（九）规定了组织考试作弊罪、非法出售、提供试题、答案罪和代替考试罪，适用范围是“法律规定的国家考试”。

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》对此明确规定，“法律规定的国家考试”仅限于全国人民代表大会及其常务委员会制定的法律所规定的考试。根据有关法律规定，包括：

——普通高等学校招生考试、研究生招生考试、高等教育自学考试、成人高

等学校招生考试等国家教育考试；

——中央和地方公务员录用考试；
——国家统一法律职业资格考试、国家教师资格考试、注册会计师全国统一考试、会计专业技术资格考试、资产评估师资格考试、医师资格考试、执业药师职业资格考试、注册建筑师考试、建造师执业资格考试等专业技术资格考试；
——其他依照法律由中央或者地方主管部门以及行业组织的国家考试。

该司法解释同时规定，前款规定的考试涉及的特殊类型招生、特殊技能测试、面试等考试，属于“法律规定的国家考试”。

明确各类考试作弊行为定罪量刑标准

刑法规定，在法律规定的国家考试中，组织作弊的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

何为组织作弊“情节严重”？“两高”司法解释规定了9类情形，包括：在普通高等学校招生考试、研究生招生考试、公务员录用考试中组织考试作弊的；导致考试推迟、取消或者启用备用试题的；考试工作人员组织考试作弊的；组织考生跨省、自治区、直辖市作弊的；多次组织考试作弊的；组织三十人次以上作弊的；提供作弊器材五十件以上的；违法所得三十万元以

上的；其他情节严重的情形。

姜启波说，刑法中的非法出售、提供试题、答案罪也设有两档法定刑。与组织考试作弊罪“情节严重”的认定标准相似，司法解释也从相关试题、答案涉及的考试类型，造成考试推迟、取消或者启用备用试题的后果，行为主体身份，多次或者提供人次三十人次以上，以及违法所得三十万元以上等方面明确了具体情形。

根据刑法，代替他人或者让他人代替自己参加法律规定的国家考试的，处拘役或者管制，并处或者单处罚金。为充分发挥刑法的威慑和教育功能，“两高”司法解释重申了在法律规定的国家考

试中代替考试构成犯罪的规定。“这并非意味着对在其他考试中作弊的行为一律不予刑事追究。”最高人民法院研究室主任姜启波在最高法3日举行的新闻发布会上说，司法解释同时规定，在法律规定的国家考试以外的其他考试中，组织作弊，为他人组织作弊提供作弊器材或者其他帮助，或者非法出售、提供试题、答案，符合非法获取国家秘密罪，非法生产、销售专用间谍器材、窃听、窃照专用器材罪，非法使用窃听、窃照专用器材罪，非法利用信息网络罪，扰乱无线电通讯管理秩序罪等犯罪构成要件的，依法追究刑事责任。

试中代替考试构成犯罪的规定。

姜启波说，为体现贯彻彰显宽严相济刑事政策，促使代替考试的行为人悔过自新，司法解释规定：对于行为人犯罪情节较轻，确有悔罪表现，综合考虑行为人替考情况以及考试类型等因素，认为符合缓刑适用条件的，可以宣告缓刑；犯罪情节轻微的，可以不起诉或者免予刑事处罚；情节显著轻微危害不大的，不以犯罪论处。

据悉，考试作弊入刑后，截至2019年7月，全国法院审理考试作弊刑事案件1734件，判决3724人。其中，组织考试作弊刑事案件951件、2251人，非法出售、提供试题、答案刑事案件117件、205人，代替考试刑事案件666件、1268人。

加大对考试作弊犯罪惩治力度

从非法获取试题、答案，到组织考试作弊，向他人非法出售、提供试题、答案，这种考试作弊“一条龙服务”在现实中并不鲜见。

“两高”司法解释对此规定，相关行为分别符合刑法第二百八十二条和刑法第二百八十四条之一规定的，以非法获取国家秘密罪和组织考试作弊罪或者非法出售、提供试题、答案罪数罪并罚。

“严惩考试作弊犯罪，特别要打击考试作弊利益链条。”最高人民检察院法律政策研究室副主任缐杰说，针对现实当中大量利用电子信息技术手段实施考试作弊的情况，司法解释也作出了规定。要依照刑法相关的规定，以处罚较重的规定定罪处罚。

司法解释还规定，组织考试作弊，在考试开始之前被查获，但已经非法获取考试试题、答案或者具有其他严重扰乱考试秩序情形的，应当认定为组织考试作弊罪既遂。

此外，司法解释明确了作弊器材的认定标准和单位实施考试作弊犯罪的定罪量刑标准。针对不少考试作弊罪犯“重

操旧业”，司法解释还对此类犯罪的职业禁止、禁止令和罚金刑适用规则作出了规定。

“打击考试作弊犯罪任重道远。”公安部网络安全保卫局副巡视员陈飞燕说，公安机关将以各类国家考试为重点，高压打击组织实施考试作弊的犯罪团伙，深挖打击为组织考试作弊提供广告、支付、培训、物流等帮助的行为，追查打击利用信息网络传播国家考试试题、招募相关人员等行为。

教育部高校学生司副司长李强说，教育部门将进一步强化与司法机关的协调配合，强化考生法治教育，严格考试组织管理，净化考试外部环境，对涉考违法犯罪活动保持高压态势，推动考试安全环境不断好转，全力保障国家教育考试安全平稳。

“司法解释对于维护公平公正的考试秩序必将发挥重要作用。”人力资源和社会保障部专业技术人员管理司司长俞家栋说，人社部门将进一步完善各类职业资格考试管理制度，加强诚信考试体系建设，加强高科技在反作弊中的应用，打造风清气正的考试环境。

据新华社

教师节设立35年：

教师数量增长79% 现有逾1673万人

在第35个教师节即将到来之际，教育部召开新闻发布会介绍，35年来，我国教师队伍取得长足发展。全国现有各级各类专任教师1673.83万人，比1985年的931.9万人增长79%。

教育部教师工作司司长任友群说，教师节1985年设立，至今已经有35个年头。多年来，我国教师队伍在规模大幅增长的同时，素质能力大为提升。在学历上，相比1985年，小学、初中取得本科及以上学历教师比例分别增加了61.59个百分点、80.59个百分点。师德师风建设进入制度化、法治化轨道。

在乡村教师队伍建设方面，通过实施“特岗计划”，2012年以来，中西部省份共招聘51万名特岗教师，持续为乡村教育输入“新鲜血液”，优化了乡村教师队伍结构。通过万名教师支教计划、“三区”人才支持计划教师专项计划等，为“三区三州”等贫困地区补充教师近25万人，每年精准培训骨干教师上万人次。

任友群说，35年来，我国教师地位待遇更加“受尊重、受关注”。教师工资由20世纪80年代前在国民经济各行业排倒数后3位，提升到目前在全国19大行业排名第7位。通过调整完善教师职称政策，中小学高级职称结构更加合理，激发了中小学教师长期从教、终身从教的热情。

据新华社

开发商信用信息可网查

“信用房地产”网站上线试运行

买房前可先上网查询相关开发商信用记录，以此作为购房参考。记者近日在上海举行的第十一届中国房地产科学发展论坛上了解到，由中国房地产业协会创建的房地产开发企业信用信息平台——“信用房地产”网站上线试运行，该网站实现房地产行业信用信息开放共享，为购房者提供参考依据。

登录该网站，在检索栏输入相关楼盘开发商名称进行搜索，除可以看到企业股东信息、工商变更信息、企业资质等信息外，还可以查看该企业是否有重大税收违法信息、失信被执行人信息、工商行政处罚、环保处罚等信息。

房地产领域消费者投诉量较大，房屋面积缩水等问题时有发生。中国房地产业协会会长冯俊表示，通过行业监督，可助推房地产企业脚踏实地改善人民群众居住条件，为群众提供好产品、好服务。

据悉，该网站还将实现与地方行业主管部門、行业协会信用平台互联，为建设、土地、规划、工商、税务、金融等有关主管部门提供管理依据和准入参考，实现信用信息共享。

据新华社

拍卖公告

受委托，我公司于2019年10月16日在本公司拍卖厅对下列标的物进行公开拍卖：

一、商铺房产：位于南岳区鑫盛路139号140号119幢房产及附属设施设备。建筑面积约1960.73平方米(另有顶层250平方米、地下室320平方米为无产权奉送面积)。该幢大楼现为“名山精舍”宾馆经营。参考价人民币1390万元。竞买保证金300万元。

二、标的的优势：该标的坐落在国家5A级南岳景区繁华商圈内。距离南岳大庙仅600米。该宾馆四通八达，装修古色古香、优雅舒适。集住宿、餐饮、棋牌、茶艺为一体。具有较高的升值空间，是投资置业的理想选择。

三、参加竞买的条件及资格确认：

1.凡有意参加竞买的自然人或法人均可申请报名，携带相关证件到报名地点索取拍卖资料。

2.凡有意参加竞买者，须在本公司规定时间内，以转账方式(不接受现金缴存)将竞买保证金在2019年10月15日16时前缴至如下账户：

公司名称：衡阳德兴拍卖有限公司
开户银行：中国建设银行股份有限公司衡阳中山南路支行

公司账号：43050164553600000015

四、相关事项说明：
1.以上标的按现状拍卖，面积以产权部门实际测绘为准。

2.标的的展示时间：自广告之日起至2019年10月15日

联系地址：衡阳市中山南路80号时代广场12楼
联系电话：13873407713
17749662701

衡阳德兴拍卖有限公司
2019年9月4日